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ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ СИСТЕМИ МІСТОБУДІВНОГО  
МОНІТОРИНГУ ЗЕМЕЛЬ НАСЕЛЕНИХ ПУНКТІВ 

Актуальність теми дослідження. Суб’єкти містобудівної діяльності при прийнятті рішень у межах своєї 
компетенції постають перед проблемою актуальності даних про екологічний стан середовища, відсутності даних 
тематичних кадастрів та моніторингів. 

Постановка проблеми. Необхідно на місцевому рівні управління розробити комплексну моніторингову систе-
му, яка інтегрує дані тематичних моніторингів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчені останні публікації у відкритому доступі щодо удосконален-
ня функціональних моделей тематичних моніторингів та автоматизації контролю та оцінювання якості геопрос-
торових даних. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проблема розроблення геоінформаційної системи міс-
тобудівного моніторингу земель населених пунктів, що інтегрує інформаційні ресурси моніторингу довкілля, моні-
торингу земель та містобудівного моніторингу, детально не досліджувалась. 

Постановка завдання. Одним із процесів життєвого циклу системи на етапі планування є визначення її функ-
цій та побудова функціональної моделі. 

Виклад основного матеріалу. Побудована IDEF функціональна модель системи містобудівного моніторингу 
земель населених пунктів відображає процес моніторингу у вигляді послідовності взаємозв’язаних функцій від збору 
даних до отримання результатів спостережень. 

Висновки відповідно до статті. Містобудівний моніторинг земель населених пунктів треба розглядати як 
комплексну систему підтримки прийняття управлінських рішень розвитку населеного пункту, що опрацьовує набо-
ри відомостей та показників. Результати моніторингу необхідно враховувати в землекористуванні та містобуду-
ванні, а також під час розроблення містобудівної документації та програм соціально-економічного розвитку. Фун-
кціональна модель системи, яка наведена в цій праці, дозволяє зрозуміти взаємозв’язок усіх її складових та дає 
цілісне уявлення про роботу системи. 
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Актуальність теми дослідження. Сучасне містобудівне та земельне планування 
спрямоване на пошук кращих умов для здоров’я та безпеки людей, економічного роз-
витку для громади. Зважені управлінські рішення можуть прийматись на основі пара-
лельного залучення знань із таких галузей: екологія, містобудування, землевпорядку-
вання, теорія управління. Об’єднання знань у цілісний інформаційний ресурс може 
забезпечити система моніторингу на місцевому рівні, саме на рівні прийняття управ-
лінських рішень, де перетинаються діаметрально протилежні інтереси багатоцільових 
груп та організаційних структур. 

Постановка проблеми. Моніторинг земель населених пунктів є одним з основних 
видів моніторингу навколишнього середовища, оскільки його цільовими показниками є 
безпека життя та потреби людини, на які впливають економічні, технологічні, екологі-
чні та інші фактори.  

Розвиток дистанційних та цифрових технологій спостереження за геопросторовими 
об’єктами дозволив розглядати можливість створення комплексної системи моніторин-
гу в населених пунктах, яка передбачає об’єднання інформаційних ресурсів моніторин-
гу довкілля, моніторингу земель та містобудівного моніторингу. Інтеграція інформа-
ційних ресурсів систем на місцевому рівні сприятиме вирішенню такого важливого 
завдання моніторингової діяльності в населеному пункті, як комбінація тематичних на-
прямків спостереження за об’єктами в єдиній системі для сприяння в прийнятті управ-
лінських рішень на основі різногалузевих знань. 

Одним із процесів життєвого циклу системи на етапі планування є визначення її 
функцій та побудова функціональної моделі. Ці процеси дуже важливі, оскільки вони 
закладають фундамент роботи системи, а помилки функціональної моделі суттєво 
впливають на роботу системи та одержання кінцевих результатів, що й обумовлює ак-
туальність цього дослідження. 

Функції системи – це правило одержання результатів, запропонованих метою (при-
значенням) системи. Кожен елемент системи виконує роль для успішного функціону-
вання та об’єднання елементів у цілісну систему [1].  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. У публікаціях із проблеми розроблення 
систем спостереження за геопросторовими об’єктами останніми роками висвітлюються 
результати досліджень за такими основними напрямами: 

- удосконалення функціональних моделей тематичних моніторингів [2–4]; 
- автоматизація контролю та оцінювання якості геопросторових даних [5–7].  
Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Питання розроблення ком-

плексної системи моніторингу в населених пунктах розглядались з погляду організаційно-
методичного апарату [8]. Проблема розроблення геоінформаційної системи містобудівного 
моніторингу земель населених пунктів, що інтегрує інформаційні ресурси моніторингу до-
вкілля, моніторингу земель та містобудівного моніторингу, детально не досліджувалась. 

Мета статті. Розглянути метод розроблення функціональної моделі містобудівного 
моніторингу земель населених пунктів із використанням технологій побудови моделей 
складних систем. Дослідження проводиться із застосуванням системного аналізу шляхом 
систематизації і виявлення закономірностей функціонування складних систем, а також 
декомпозиції досліджуваних проблем на складові частини при збереженні їх цілісності. 

Виклад основного матеріалу. Комплексна система містобудівного моніторингу 
земель населеного пункту передбачає систематичну діяльність за спостереженням, ана-
лізом, дослідженням об’єктів моніторингу довкілля, моніторингу земель та містобудів-
ного моніторингу.  

З метою визначення інтеграційних чинників інформаційних систем проведено ана-
ліз нормативного забезпечення галузевих складових комплексної системи моніторингу.  

Для отримання необхідних уявлень щодо реального стану елементів екосистеми на 
початку 70-х років ХХ століття на конференції ООН з охорони навколишнього середо-
вища (Стокгольм, 5–16 червня 1972 р.) було запропоновано організувати систему по-
вторних спеціальних спостережень за навколишнім природним середовищем у просторі 
та часі за спеціально підготовленою програмою. Тоді вперше з’явився термін «моніто-
ринг» (від англ. monitoring – той, що спостерігає, наглядає, нагадує). Таке визначення 
системи моніторингу було запропоновано Р. Манном [9; 10]. 

Наукові засади здійснення системи моніторингу в умовах колишнього СРСР було 
розроблено І. П. Герасимовим та Ю. А. Ізраелем. Відповідно до їхніх концепцій систе-
му моніторингу, у порівнянні з первинним визначенням за Р. Манном, було доповнено 
важливим елементом, а саме, урахуванням антропогенних факторів впливу на зміни 
стану навколишнього природного середовища [11]. З часів свого утворення, у міру 
ускладнення екологічних проблем, система моніторингу довкілля незмінно удоскона-
лювалась та трансформувалась. Цей процес продовжується і по цей час. 

Згідно з Законом України «Про охорону навколишнього природного середовища» 
від 25.06.1991 № 1264-ХІІ з метою забезпечення збору, обробки, збереження та аналізу 
інформації про стан навколишнього природного середовища, прогнозування його змін 
та розробки науково обґрунтованих рекомендацій для прийняття ефективних управлін-
ських рішень в Україні створюється система державного моніторингу навколишнього 
природного середовища. На виконання цієї тези Кабінетом Міністрів України прийнято 
Положення про державну систему моніторингу довкілля.  

Об’єкти моніторингу можна поєднати в такі три основні групи: навколишнє приро-
дне середовище; біота, населення; джерела та фактори антропогенного впливу. Уперше 
ведення моніторингу земель в Україні було передбачено Земельним кодексом 1990 ро-
ку. А фактично систематичні спостереження за станом земель розпочали здійснюватися 
після затвердження постановою Кабінету Міністрів України від 20.08.1993 № 661 По-
ложення про моніторинг земель. 

Сучасне визначення моніторингу земель наведено в статті 191 Земельного кодексу Ук-
раїни, прийнятого у 2002 році. Моніторинг земель є системою спостережень за станом зе-
мель, яка має на меті своєчасне виявлення змін у стані земель, їх оцінки, відвернення та лік-
відації наслідків негативних процесів. Моніторинг земель є складовою частиною державної 
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системи моніторингу довкілля. У Законі України «Про охорону земель» від 19.06.2003 № 
962 уточняються завдання моніторингу земель та додаються функції зі спостереження за 
ґрунтами. Моніторинг земель і ґрунтів проводиться з метою своєчасного виявлення зміни 
стану земель та властивостей ґрунтів, оцінки здійснення заходів щодо охорони земель, по-
передження впливу негативних процесів і ліквідації наслідків цього впливу. 

Згодом відбувається деталізація правового регулювання моніторингу земель. Так, 
Міністерство аграрної політики України своїм наказом від 26.02.2004 № 383/8982 за-
твердило Положення про моніторинг ґрунтів на землях сільськогосподарського приз-
начення. Наказом Державного комітету України по водному господарству від 
16.04.2008 № 108 затверджена Інструкція з організації та здійснення моніторингу зро-
шувальних та осушувальних земель. 

У сфері містобудування та архітектури поняття містобудівний моніторинг введено із 
прийняттям Закону України «Про регулювання містобудівної діяльності» у 2011 році. Але 
фактично поняття «моніторинг» траплялось у вітчизняній сфері містобудування та архітек-
тури й раніше, зокрема в нормативно-правових актах та вузькофаховій науково-методичній 
літературі. Так, вперше в Україні поняття моніторинг згадується з 1992 року у Законі Укра-
їни «Про основи містобудування», який чинний на сьогодні. Статтею 13 цього Закону ви-
значено компетенцію місцевих державних адміністрацій у сфері містобудування, до яких 
належать прийняття рішень щодо моніторингу забудови й іншого використання території. 
Але тлумачення поняття моніторингу забудови та порядок його ведення не визначено.  

Новий розвиток термінологічного апарату в сфері містобудування та архітектури 
відбувся з прийняттям Закону України «Про регулювання містобудівної діяльності». У 
статті 23 цього Закону розкрито поняття містобудівного моніторингу, який є системою 
спостережень, оцінки та прогнозу стану і змін об’єктів містобудування, що проводяться 
відповідно до вимог містобудівної документації та спрямовані на забезпечення сталого 
розвитку територій з урахуванням державних і громадських інтересів. Наказом Мініс-
терства регіонального розвитку та житлово-комунального господарства України від 
01.09.2011 № 170 затверджено порядок проведення містобудівного моніторингу. 

Інтеграційною основою об’єднання інформаційних ресурсів моніторингу довкілля, 
моніторингу земель та містобудівного моніторингу в складі комплексної системи моні-
торингів у населених пунктах є: 

- обмежене у просторі та часі розташування об’єктів спостереження галузевих моні-
торингів; 

- перетин множин об’єктів спостережень галузевих моніторингів; 
- ідентичність внутрішніх процесів моніторингів при обробленні первинних даних 

на місцевому рівні систем галузевих моніторингів. 
Процес створення комплексної системи містобудівного моніторингу земель населе-

них пунктів як інформаційної системи нормується, зокрема, міжнародним стандартом 
ISO/IEC 15288:2008 System and software engineering – System life cycle processes (Систе-
мна та програмна інженерія – процеси життєвого циклу системи) [12]. Стандарт орієн-
тований на сприйняття програмно-апаратної системи як цілого. Пропонує етапність 
структури життєвого циклу системи у вигляді набору груп процесів, де для кожного 
процесу наведено набори необхідних результатів [13]. 

Для вирішення завдань розроблення геопросторових інформаційних систем викорис-
товують методи системного аналізу. Виконати такий аналіз допомагають спеціальні про-
грамні продукти, відомі як CASE – технології, які охоплюють процеси аналізу складних 
організаційних і технічних систем. Одним із напрямків таких технологій є методологія 
структурного аналізу та проектування – SADT методологія (Structured Analysis and 
Design Technique). У 90-х роках ХХ сторіччя прийняті міжнародні стандарти з викорис-
тання SADT – технологій та побудови моделей складних систем, відомих як IDEF-моделі 
(Icam DEFinition), орієнтованих на опис функцій системи (функціональних моделей) [14]. 
Ці моделі застосовують для аналізу бізнес-процесів, розроблення стратегічних напрямків 
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розвитку галузей та ін. Вказані технології характеризуються: чіткою мовою опису сис-
тем, що має універсальний характер; використанням комп’ютерної техніки; стандартиза-
цією; регламентацією всіх етапів виконання аналізу – від постановки проблеми до кінце-
вого продукту та його впровадження у практичну діяльність [14]. 

Функціональна модель IDEF0 є сукупністю блоків, кожен з яких є «чорною скри-
нею» з входами і виходами, управлінням та механізмами, які в подальшому деталізу-
ються (декомпозуються) до необхідного рівня. З’єднуються функції між собою за до-
помогою стрілок і описів функціональних блоків. При цьому кожен вид стрілки або 
активності має власне значення. Ця модель дозволяє описати всі основні види процесів, 
як адміністративні, так і організаційні [15]. 

Стрілки можуть бути: вхідні – ставлять певне завдання; вихідні – виводять резуль-
тат діяльності; керуючі (зверху–вниз) – визначають нормативно-методичне забезпечен-
ня (положення, інструкції тощо); механізм (від низу до верху) – вказують суб’єкт вико-
нання роботи (послуги) [15]. 

Функціональна модель системи містобудівного моніторингу земель населених пун-
ктів відображає процес моніторингу у вигляді послідовності взаємозв’язаних функцій 
від збору даних до отримання результатів спостережень. Контекстна (узагальнена) мо-
дель системи наведена на рис. 1.  

 
Рис. 1. Контекстна IDEF0 діаграма містобудівного моніторингу  

земель населених пунктів 

Як вхідні дані системи виступають результати спеціалізованих досліджень, матеріали 
кореспонденції, поточні справи для опрацювання в межах компетенції підрозділів органів 
містобудування та архітектури, а також органів регулювання земельних відносин. Вихідні 
результати – це результати галузевих моніторингів та геопросторові дані, сформовані за 
результатами прийняття управлінських рішень для внесення у відомчі кадастри. Керуючі 
документи – розпорядчі та регуляторні документи моніторингової діяльності та розвитку 
населеного пункту. Механізми – перелік суб’єктів (органів), що здійснюють опрацювання 
вхідної інформації та використовують у своїй діяльності результати моніторингу. 

Опис системи, наведений на контекстній діаграмі верхнього рівня, може бути дета-
лізований (декомпонований) на основні підфункції за допомогою створення дочірньої 
діаграми наступного, більш низького рівня, на якій деякі або всі функції також можуть 
бути розкладені на складові частини. Кожна дочірня діаграма містить блоки і стрілки, 
що забезпечують додаткову деталізацію батьківського блока [14].  
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Декомпозована контекстна діаграма наведена на рис. 2 у вигляді функціональної 
моделі містобудівного моніторингу земель населених пунктів. 

Наведена функціональна модель може бути декомпозована на нижчі рівні залежно 
від поставленої мети моделювання проблеми. 

 
Рис. 2. Функціональна модель містобудівного моніторингу земель населених пунктів 

Побудована функціональна модель підлягає перевірці за такими ознаками: забезпе-
чення достатньою інформацією функціональних підсистем; наявність зворотних 
зв’язків; керованість системи. 

У запропонованій моделі інформаційні потоки охоплюють усі підсистеми. Зворотні 
зв’язки в системі моніторингу здійснюються через галузеві кадастри, зокрема земель-
ного та містобудівного кадастрів, а також через збір статистичної інформації. Управ-
ління системи відбувається за допомогою підсистеми прийняття рішень. 

Спостереження в населених пунктах за об’єктами моніторингу здійснюється в ме-
жах єдиного просторового базису, частково за тими ж самими об’єктами. Внутрішні 
процеси галузевих моніторингів ідентичні між собою. У зв’язку з вищевикладеним за-
пропоновано на місцевому рівні державних систем об’єднати інформаційні ресурси га-
лузевих моніторингів, які здійснюють спостереження за геопросторовими об’єктами, 
зокрема моніторинг довкілля, моніторинг земель та містобудівний моніторинг. Інтегра-
ція інформаційних ресурсів дозволить уникнути дублювання інформації, вирішить 
проблему відсутності різногалузевої інформації при прийнятті управлінських рішень, а 
також сприятиме економії фінансових, матеріальних та трудових ресурсів для підтрим-
ки єдиної моніторингової служби в межах населеного пункту. 

Висновки відповідно до статті. Містобудівний моніторинг земель населених пунк-
тів треба розглядати як комплексну систему підтримки прийняття управлінських рішень 
для населеного пункту, що опрацьовує набір відомостей та показників, а результати мо-
ніторингу необхідно враховувати в землекористуванні та містобудуванні, а також під час 
розроблення містобудівної документації та програм соціально-економічного розвитку. 
Функціональна модель системи, яка наведена в цій статті, дає змогу зрозуміти взає-
мозв’язок усіх її складових та дає цілісне уявлення про роботу системи.  
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Vladyslav Smilka 

FUNCTIONAL MODEL OF THE CITY MONITORING SYSTEM  
OF THE LAND OF POPULATION ITEMS 

Urgency of the research. Subjects of city-planning activity in decision-making within their competence face the problem 
of the relevance of data on the environmental state of the environment, the lack of thematic cadastral and monitoring data. 

Target setting. It is necessary at the local level to develop an integrated monitoring system that integrates data from 
thematic monitoring. 

Actual scientific researches and issues analysis. The latest open access publications on improving the functional mod-
els of thematic monitoring and automation of the control and evaluation of geospatial data quality are considered. 

Uninvestigated parts of general matters defining. The problem of developing a geoinformation system for urban land 
monitoring of settlements, integrating information resources for environmental monitoring, land monitoring and urban moni-
toring, was not explored in detail. 

The research objective. One of the processes of the life cycle of the system at the planning stage is the definition of its 
functions and the construction of a functional model. 

The statement of basic materials. The IDEF built-up functional model of urban-urban monitoring of human settlements places 
the monitoring process in the form of a sequence of interrelated functions from data collection to obtaining observational results. 

Conclusions. Urban land monitoring of settlements should be considered as an integrated system of support for making 
managerial decisions for a locality that processes a set of data and indicators, and the results of monitoring should be taken 
into account in land use and urban planning, as well as in the development of urban planning documentation and socio-
economic development programs. The functional model of the system, which is given in the work, allows us to understand the 
interconnection of all its components and gives a coherent picture of the work of the system as a whole. 

Keywords: urban planning monitoring of the land; settlement; methodology; functional model; system. 
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